

千载峡州大城浮

——解码“三峡门户”宜昌的文化自信样本



市民在湖北省宜昌市猇亭区的灯塔广场游玩。新华社记者肖艺九摄

底蕴:诗意与厚重

初秋时节,宜昌秭归凤凰山上,屈原祠歇山重檐,三面牌楼,六柱五间,牌楼上方正中“光争日月”四字牌匾高悬。步入山门,拾阶而上,过碑廊,但见《天问》浪漫、《离骚》悲憲、《九歌》缥缈……

两千多年前,伟大爱国诗人屈原在秭归诞生,由此发源了一条浪漫主义的诗歌长河。如今,“诗意”仍滋养着屈原故里的人们。

屈原祠虽几次迁徙重建、饱经岁月风霜,却越发熠熠生辉。周边建有非遗馆、端午剧场,并常年开展薅草锣鼓、杨林堂鼓、三闾刺绣等非遗传承人展演,加上一年一度的屈原故里端午文化节,无不成为留存在人们心底的文化记忆。

“这里有中华文明的一脉清泉。”国家级非遗项目“屈原传说”传承人郑承志说。

江河山川,诗脉连绵。宜昌,既是长江万里长图中一幅隽秀的山水画,也是中华文化长篇中一页唯美的散文诗。

西陵峡口,峭壁之上,一个天然的溶洞通过狭仄的栈道与外界相连。此洞名为“三游洞”,因唐代诗人白居易、白行简、元稹“前三游”和宋代“三苏父子”“后三游”闻名。洞内外崖壁至今存有50多件欧阳修、黄庭坚等文人墨客的壁刻和碑文。往来游人,踩着青白石阶,与古往今来诗人的脚步重叠,跨过时间长河,触摸那些雄浑而灵动的诗篇……

峡口胜景熠熠生辉,高山流水声声含韵。至今,宜昌有约2万名群众坚持诗歌创作,每年举办大型诗歌活动80多场,参与群众超十万人。

宜昌还是多元文化汇聚之地。巴文化、楚文化、土家文化在这里碰撞交融,在薪火相传中推陈出新。

兴山民歌、当阳关陵庙会、长阳撒叶儿嗬等众多非遗代表性项目承古纳今,赋予古往今来的人们以生活的仪式感,也打磨出具有时代气息的文化产品;峡江号子高亢激昂、远安鸣音浑厚优雅,关公信义文化至今传扬,这些都融入了现代生活,助力当地打造文化产业发展的新赛道;沉浸式情景体验剧《三峡盛典》、新编历史话剧《屈原》的创新演绎好评如潮,成为当地文旅“爆款”,传统文化与现代文明碰撞出耀眼火花。

城因文而闻名,文因城而兴盛。

眼下的宜昌,正以千年文脉为笔、世界级山水为墨,书写“诗和远方”。厚重而富有诗意的文化底蕴,在潜移默化中培根铸魂、启智润心,在赓续传承中日益彰显出旺盛的生命力、创造力。

品格:坚韧与担当

“生活越过越好,买了车,盖了四层的楼房。”三峡工程第一批移民谭德训的儿子谭必

林感慨道。

为了工程建设,百万三峡儿女舍小家为大家。谭德训叮嘱四个儿子“国家搞建设,一定要支持”;在补偿标准尚未出台时,他带头砍掉200多棵脐橙树,带着全家16口人率先搬进临时帐篷。

众多“谭德训”们的付出,挺起宜昌的担当。作为“世界水电之都”,这座“来电”的城市,以0.2%的国土面积点亮万家灯火。

在岁月洗礼中,镌刻历史转折的时代注脚;在碰撞交融里,磨砺顽强不屈的文化品格。

长坂坡上,赵子龙七进七出单骑救主;当阳桥头,张翼德吼退曹操百万雄兵……人们耳熟能详的三国故事,有30多个发生在此。而81年前的石牌保卫战,更是一段可歌可泣的悲壮故事,“抗战处在僵持的紧要阶段,日军调集10万兵力进攻石牌,中国军队顽强阻击,甚至展开了三个小时的肉搏战,终于挫败日军入峡西进的阴谋,彰显了宜昌人民的英勇担当。”宜昌市委党校副校长龙会忠介绍。

从昭君出塞,到堪称中外战争史奇迹的宜昌大撤退;从五峰红二军团总指挥部旧址,到长阳七十七烈士纪念碑;从五峰茶马古道到川汉铁路,再到沿江高铁……风云激荡,岁月沉淀,宜昌始终与时代同呼吸,始终与民族共奋进。

从秭归县城眺望,三峡大坝巍巍矗立,“国之重器”犹如巨龙横卧长江。

世界最大的水利枢纽工程等112项世界之最、934项发明专利……俯瞰三峡双线五级船闸,一艘艘货船正有序通过。截至5月21日,三峡枢纽货运量达2081亿吨。

峡江之畔,“坝头库首第一村”许家冲村,房屋错落,茶园青翠。

2018年的春日,习近平总书记到宜昌市太平溪镇许家冲村考察时强调:“乡村振兴不是坐享其成,等不来、也送不来,要靠广大农民奋斗。”

牢记总书记殷殷嘱托,许家冲村的群众向着美好生活不断奋进。从“移民村”变为“全国乡村旅游重点村”,年吸引游客10多万人次,越来越多的村民在家门口就业……村党支部书记谢蓉说,依托茶旅融合,近5年来,全村人均可支配收入增加2万元。

如今,远安县,传承嫘祖蚕桑习俗,发展特色农旅产业;当阳市,弘扬关公信义文化,打造“中国义城”;宜都市,挖掘杨守敬国学文化,建设“全国文明城市”……放眼宜昌,深厚的人文底蕴,正转化为源源不断的奋进动力。

宜昌,流淌着坚韧担当的文化血脉,迸发出自立自强的精神力量。

律动:绿色与永续

“渡远荆门外,来从楚国游。山随平野尽,江入大荒流……”约1300年前,李白辞亲

长江穿过幽深奇绝的巫山峡谷,冲出我国地势二三级阶梯分界线,在西陵峡口陡然变得开阔起来。“水至此而夷,山至此而陵。”湖北宜昌古称夷陵,就坐落在这水势逐渐平缓、崇山转为丘陵之地。

一江穿城,宜昌始终涌动着澎湃动能,始终与时代同频共振。

在创造性转化和创新性发展中,“吾将上下而求索”的自信自强,正在为城市发展提供生生不息的精神力量,展现出与时俱进、开创新局的旺盛生命力。

远游,船出三峡,穿过夹江对峙的虎牙山、荆门山,便是一片壮阔的山水意象。

岁月匆匆,山水依旧。沿石阶古栈道,登虎牙山,只是悬崖峭壁间,江水泱泱,宜昌市猇亭区坐落山下。

目光所及,当年改写吴蜀历史进程的“猇亭之战”发生地,如今打响了一场新的生态保护战——长江大保护。

20世纪80年代,化工企业纷纷在猇亭附近落地,这里一度陷入“化工围江”的环保困局。由于粗放型生产方式,污水直排入江、化工企业围江、码头砂石堆积,长江一度水质持续恶化、生态功能退化,给生态系统敲响警钟。

2018年4月,习近平总书记在宜昌考察时指出,长江是中华民族的母亲河,一定要保护好。企业是长江生态环境保护建设的主体和重要力量,要强化企业责任,加快技术改造,淘汰落后产能,发展清洁生产,提升企业生态环境保护建设能力。

六年后,猇亭区旧貌换新颜。曾经管道纵横、反应塔林立的化工厂区,如今已优雅蜕变,绿树成荫、生机盎然,完美融入并成为滨江公园一道亮丽的风景线。一旁的企业展厅内,一款通体泛着金属光泽的黑晶体引人注目,普通黄磷一吨卖2万多元,而眼前的黑磷

仅一克就可以卖到5000元。

“虽然经历了阵痛,但绿色转型催生了高质量发展的新动能。”兴发集团总经理助理陈晓清说,产品从“论吨卖”变成了“论克卖”,经济增长和环境改善实现双赢。

“江豚吹浪立,沙鸟得鱼闲”,万里长江浩荡东流、奔腾不息。

江风徐来,一碧万顷。水上,我国首艘氢燃料电池动力示范船“三峡氢舟1”号去年在宜昌首航;江边,134家化工企业关停搬迁,拆除码头216个;沿岸,在建、拟建亿元以上新能源电池及材料类项目63个,总投资超3000亿元。

“两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。”古诗词中描绘的三峡胜境,如今与现代文明交相辉映,让宜昌在新时代焕发出绚丽光彩。

近年来,宜昌积极推动长江大保护典范城市和三峡库区绿色发展示范区建设,宁德时代等一批企业纷纷落户,一条世界级磷系新材料产业集群已现雏形。“这些新发展动能均是在长江大保护和绿色永续发展理念下引进的。”宜昌市经信局副局长唐铸伟说。

回顾关山千重,东望碧空万里。

走过两千余载历史岁月的宜昌,在传承中创新,在坚守中突破,继续书写“宜于国运昌盛”的新时代篇章。

(新华社记者 惠小勇 李鹏翔 李思远)



“三峡氢舟1”号在长江宜昌江段行驶。新华社记者肖艺九摄